

*Лаврентьев Максим Владимирович*

канд. юрид. наук, доцент

ЧУОО ВО «Саратовский медицинский университет РЕАВИЗ»

г. Саратов, Саратовская область

**ВИДЫ ИСПРАВИТЕЛЬНО-ВОСПИТАТЕЛЬНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ  
ДЛЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРАВОНАРУШИТЕЛЕЙ  
В ГЕРМАНИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX В. – НАЧАЛЕ XX В.**

*Аннотация:* статья посвящена теме различных видов германских исправительно-воспитательных заведений для несовершеннолетних правонарушителей. Автором рассказывается о пенитенциарных колониях, земледельческих колониях, ремесленных приютах, об исправительных заведениях для несовершеннолетних правонарушительниц.

*Ключевые слова:* Германия, XIX век, XX век, несовершеннолетние правонарушители, Раугхаус, исправительная колония, пенитенциарная педагогика, земледельческая колония, ремесленный приют.

Рост преступности среди несовершеннолетних в Германии в первой половине XIX в. заставил задуматься властям об организации специализированных учреждений для содержания несовершеннолетних преступников. Германия еще не была единой страной, она объединилась в 1871 году в Германскую империю, поэтому местные государственные власти вместе с инициативными обществами и отдельными подвижниками дела спасения детей от «пороков улицы» стали создавать специализированные учреждения.

Но все же дело продвигалось с большими усилиями. Хотя основание в 1833 г. земледельческой колонии для несовершеннолетних правонарушителей «Раугхаус» под Гамбургом известным педагогом-пенитенциаристом И. Вихерном показало образец устройства приютов для малолетних арестантов, но все же по мнению Е. Альбицкого и А. Ширгена, «в Германии до сих пор еще система

особых исправительных заведений для молодых преступников слабо прививается, несмотря на широкую общественную благотворительность этой страны» [1, с. 122].

Большое количество заведений существовало почти во всех германских государствах с целью призрения и перевоспитания малолетних арестантов и беспризорных детей. «Но о детях, которые имели несчастье подвергнуться уголовному суду и последним осуждены на наказание или приговорены к заключению административным порядком, здесь, по словам германских криминалистов Миттермайера, Гольцендорфа и других, еще далеко не столько заботятся, сколько бы следовало бы в виду важности этого дела и в особенности его последствий для общего благосостояния. Равнодушие германского общества к этому вопросу доходит до того, что и о тех немногих учреждениях, назначенных для преступных детей, какие уже существуют в различных государствах северной и южной Германии, нет почти никаких известий в литературе» [1, с. 122].

Более того, общее число всех в Германии существующих воспитательных и исправительных заведений было до конца неизвестно, так как не существовало полной статистики. «По заявлению пастора Вихерна на Гамбургском тюремном конгрессе 1878 года число частных учреждений этого рода в то время было 400 с населением в 12 000 детей. К 100-летнему юбилею дня рождения знаменитого педагога Ивана Генриха Песталоцци в различных городах Германии, как например, в Лейпциге, Ганновере, Франкфурте, Гамбурге были основаны такие заведения, так что в общем число наличных частных заведений достигает значительного числа. Напротив, число публичных (государственных и провинциальных) заведений для молодежи в Германии незначительно, всего около 15» [1, с. 126].

В Пруссии существовали три больших государственных заведения: «Штейнфельд» (основан в 1853 г.) и «Боппард» (основан в 1857 г.) в рейнской провинции, где, как известно, раньше действовал французский кодекс, и «Ваберн» (1886 г.) в провинции Гессен-Нассау. История возникновения Штейнфельдского заведения такова: в Пруссии до 50-х годов всех малолетних до 16 лет,

признанных действовавшими без разума и не отданных родителям, заключали обыкновенно в огромном нищенском доме, где постоянно содержалось более 1000 взрослых нищих и бродяг. Понятно, что при таком соседстве дети вместо исправления окончательно портились и по выходе из заключения делались невольно настоящими преступниками. Но мало-помалу количество взрослых нищих и бродяг возросло до такой степени, что правительство вынуждено было отыскать другое помещение для детей. Оно купило здание аббатства Штейнфельд, близ Аахена, в прекрасной местности и там при помощи частных пожертвований устроило большое заведение для исправления преступных детей католического вероисповедания. При самом открытии сюда помещено было 300 мальчиков, а вскоре число детей так возросло, что пришлось снова часть их заключить в нищенский дом. Другое воспитательно-исправительное заведение «Боппард» (на 50 детей) предназначено для принятия молодых лиц обоего пола евангелического исповедания, которые вследствие какого-либо преступления или проступка на основании п. 56 имперского уложения приговорены к отдаче в исправительное заведение» [1, с. 126–127].

Известнейший российский тюремовец, исследователь и практик пенитенциарных заведений Российской империи, начальник Главного Тюремного управления в 1879–1896 гг., Михаил Николаевич Галкин-Врасский, посетил Германию в конце 1860-х годов для изучения пенитенциарных заведений, в том числе и для несовершеннолетних правонарушителей. Он оставил свое мнение: «Германия по вопросу о несовершеннолетних преступниках представляет самые разнообразные попытки, сложившиеся преимущественно на основании французской и английской систем. Одно из главнейших там заведений «Раугхаус», в Гамбурге. Оно устроено по образцу подобных же заведений во Франции и Англии, но отличается от заведения «Меттрэ» большею строгостью. В Пруссии, для исправления малолетних преступников, учреждено довольно много подобных заведений, как самостоятельных, так и соединенных с тюрьмами. Из самостоятельных, важнейшее в «Дюселтале». Там законом 20 января 1847 года было дозволено передавать несовершеннолетних на воспитание особому обществу попечительства

над малолетними преступниками, а законом 4 декабря 1852 года, предоставлено отдавать их на попечение частных обществ и даже отдельным лицам. В Бадене устроено одно общее заведение и два отдельных, с исключительно-религиозным направлением для католиков. В Баварии устроено такое же исправительное заведение для несовершеннолетних преступников из протестантов. В Саксонии, в свою очередь, существует одно исправительно-воспитательное заведение для несовершеннолетних мужского пола. Но всего более исправительных заведений имеет Вюртемберг, и главнейшее из них находится в Швебиш-Галле, которое вообще считается лучшим в Германии» [3, с. 127].

По мнению российского исследователя К.И. Ануфриева «воспитательно-исправительные заведения для несовершеннолетних, действующие в Германии, бывают трех родов: государственные, общественные и частные. Зависит это от того, в чьем заведывании находится учреждение и чью собственность представляет недвижимое имущество, принадлежащее ему. Все эти учреждения, поскольку речь идет о принудительном помещении в них клиентов, подвергаются действию общих правил и могут принимать на свое попечение детей и подростков в возрасте до 18-ти лет не иначе, как по постановлениям специальных судов. Но из этого не следует заключать, что состав, заполняющий собою немецкие учреждения, представляет детей исключительно преступных» [2, с. 1].

Учреждения, предназначенные для исправления, в Германии носили название – «Erziehungsanstalten», иногда с прибавлением слова «Zwang» или «Fursorge», что означало «исправительно-воспитательные заведения» и соответственно – «общего» или «строгого» режима.

Помимо этих заведений в Германии также существовала масса частных исправительных заведений и общественных приютов, «предназначаемых для воспитания просто сирот и бездомных детей, в которые питомцы помещаются распоряжением администрации этих учреждений. Вообще, число исправительных и воспитательных заведений в одной только Пруссии равнялось в 1908 году 748. Из этих заведений 29,6% принимали исключительно сирот и бездомных детей, т.е. служили целям просто воспитательным, остальные же предназначались для

исправительного воспитания; из них 18,6% помещали к себе детей принудительно, только по приговорам опекунских судов» [2, с. 2–3].

Таким образом, в Германии создавались различные виды исправительно-воспитательных учреждений для несовершеннолетних преступников. Они включали в себя: 1) земледельческие колонии; 2) ремесленные приюты в крупных городах; 3) пенитенциарные учреждения строгого режима для наиболее трудноисправимых правонарушителей.

Все это способствовало борьбе с преступностью несовершеннолетних, исправлению их и возвращению в общество законопослушными гражданами.

### *Список литературы*

1. Альбицкий Е. Исправительно-воспитательные заведения для несовершеннолетних преступников и детей заброшенных в связи с законодательством о принудительном воспитании / Е. Альбицкий, А. Ширген. – Саратов: Типография Губернского земства, 1893.

2. Ануфриев К.И. Воспитательно-исправительные заведения и учреждения трудовой помощи и принудительного труда в Западной Европе. (Германия, Бельгия, Англия, Франция и Швейцария) / К.И. Ануфриев. – Петроград: Городская типография, 1915.

3. Галкин-Врасский М.Н. Материалы к изучению тюремного вопроса / М.Н. Галкин-Врасский. – СПб., 1868.